
Hansestadt Gardelegen 
Ortschaftsrat Hemstedt                                                                  24.07.2014 

 ... 

Niederschrift konstituierende Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft Hemstedt 

 
 Sitzungstermin: Donnerstag, 24.07.2014 
 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 
 Sitzungsende: 20:30 Uhr 
 Ort, Raum: Hemstedt, Dorfgemeinschaftshaus 

Anwesend: 
Herr Günter Hoop  
Frau Viola Winkelmann  
Frau Mandy Beneke  
Herr Hartmut Brandt  
Herr Siegfried Dombrowski  
Herr Karsten Müller  
Herr Bernd Reiner  
Frau Sylvia Straßburg  

Abwesend: 
Herr Erich Friedrichs  
Herr Dietmar Schild  
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfä-
higkeit durch den Ortsbürgermeister 

2 Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststellung der Tages-
ordnung des öffentlichen Teils 

3 Bestätigung der Niederschrift der 27. Sitzung des Ortschaftsrates vom 28.05.2014 
4 Verpflichtung der ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates auf die gewissenhafte 

Erfüllung ihrer Amtspflichten durch den Ortsbürgermeister 
5 Wahl des stellvertretenden Ortsbürgermeisters und zugleich stellvertretenden Vorsitzen-

den des Ortschaftsrates 
6 Verabschiedung der ehemaligen ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates 
7 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
8 Einwohnerfragestunde 
9 Anfragen und Anregungen 

 
Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfähig-
keit durch den Ortsbürgermeister 

  
Der Vorsitzende des Ortschaftsrates eröffnet die Sitzung und stellt die Ordnungsmäßigkeit 
der Einladung und die Beschlussfähigkeit (mit 8 von 9 Mitgliedern) fest. 

  
  
 TOP 2 Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststellung der Tagesord-

nung des öffentlichen Teils 
  

Es wird vorgeschlagen, die Tagesordnung um einen Tagesordnungspunkt zu ergänzen und 
als TOP 3 "Bestätigung der Niederschrift der 27. Sitzung des Ortschaftsrates vom 
28.05.2014" einzufügen. 
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Über diesen Vorschlag wird abgestimmt. 
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat beschließt einstimmig die Tagesordnung um einen Tagesordnungspunkt 
zu ergänzen und als TOP 3 "Bestätigung der Niederschrift der 27. Sitzung des Ortschaftsra-
tes vom 28.05.2014" einzufügen. Damit verschieben sich alle nachfolgenden Tagesord-
nungspunkte um eins nach hinten. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  8 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 3 Bestätigung der Niederschrift der 27. Sitzung des Ortschaftsrates vom 28.05.2014 
  

Ortsbürgermeister Günter Hoop stellt die Niederschrift der 27. Sitzung vom 28.05.2014 zur 
Abstimmung. 
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat genehmigt mit Stimmenmehrheit die Niederschrift über die 27. Sitzung des 
Ortschaftsrates vom 28.05.2014. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  5 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 3 
 
 

 TOP 4 Verpflichtung der ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates auf die gewissenhafte Erfül-
lung ihrer Amtspflichten durch den Ortsbürgermeister 

  
Der Ortsbürgermeister verliest die Verpflichtungsformel: 
"Ich gelobe Treue der Verfassung, gehorsam den Gesetzen und gewissenhafte Erfüllung 
meiner Pflichten. Insbesondere gelobe ich, die Rechte der Hansestadt Gardelegen gewis-
senhaft zu wahren und ihr Wohl und das ihrer Einwohner nach Kräften zu fördern." 
 
Anschließend verpflichtet er gemäß §§ 53 Absatz 2 und 30 KVG LSA die Ortschaftsratsmit-
glieder durch Ablegen des Eides und Anerkennung der Pflichtenbelehrung durch Unter-
schrift. 
Die Auszüge aus dem Kommunalverfassungsgesetz des Landes Sachsen-Anhalt (KVG 
LSA), sie beinhalten §§ 30, 32, 33 und 34, liegen den Ortschaftsratsmitgliedern vor.  

  
  
 TOP 5 Wahl des stellvertretenden Ortsbürgermeisters und zugleich stellvertretenden Vorsitzenden 

des Ortschaftsrates 
  

Wahlen werden gemäß § 56 Absatz 3 Satz 1 KVG LSA nur in gesetzlich ausdrücklich ge-
nannten Fällen durchgeführt. Gemäß § 85 Absatz 1 KVG LSA wählt der Ortschaftsrat in der 
ersten Sitzung aus seiner Mitte für die Dauer der Wahlperiode einen Stellvertreter des Orts-
bürgermeisters.  
 
Die Ortschaftsratsmitglieder sprechen sich für eine offene Wahl aus. 
 
Der Ortsbürgermeister bittet um die Nennung von Kandidaten. 
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Ortschaftsrätin Viola Winkelmann erklärt ihre Bereitschaft. 
 
Es wird darüber abgestimmt, ob Ortschaftsrätin Winkelmann stellvertretende Bürgermeiste-
rin werden soll. 

  
 Abstimmungsergebnis: 

 
Ja-Stimmen:  8 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
Somit ist Frau Viola Winkelmann einstimmig zur stellvertretenden Ortsbürgermeisterin und 
zugleich stellvertretenden Vorsitzenden des Botschaftsrates Hemstedt gewählt. 
 
Ortschaftsrätin Winkelmann nimmt die Wahl an. 
 
Die Beschlussvorlage wird nachgereicht. 
 
 

 TOP 6 Verabschiedung der ehemaligen ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates 
  

Das ausgeschiedene Ortschaftsratsmitglied Dietmar Schild ist entschuldigt. Daher hat der 
Ortsbürgermeister dessen Verabschiedung mit einem kleinen Präsent und Wortes des Dan-
kes bereits vorgenommen. 

  
  
 TOP 7 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
 Der Ortsbürgermeister informiert über Folgendes: 

 
 Die Bürgermeister- und die Landratswahl finden am 22.02.2015 statt; sollte eine Stich-

wahl erforderlich sein, ist dafür der 08.03.2015 vorgesehen. 
 
 Die Wahlbeteiligung zur Kommunalwahl gestaltete sich in Hemstedt und Lüffingen wie 
 aufgeführt: 

 
 Hemstedt Lüffingen 
Wahlberechtigte 147 114  
Wähler 74 43  
Briefwähler 5 11  
Wähler insgesamt 79 54  
Wahlbeteiligung in % 52 47  

 
Auf Grund der relativ ausgeglichenen Wahlbeteiligung in Hemstedt und Lüffingen legt 
der Ortschaftsrat einstimmig fest, dass es bei einem Wahlbüro in Hemstedt bleibt. 

 
 Die Radwege im Kämmereiforst sind stark zugewachsen - eine Reinigung hat aber be-

reits begonnen. 
  
  
 TOP 8 Einwohnerfragestunde 
  

Die Einwohnerfragestunde kann entfallen, da keine Einwohner anwesend sind. 
  
  
 TOP 9 Anfragen und Anregungen 
  

Ein Unfall mit einem Reiter in der Ortslage Lüffingen wird zum Anlass genommen, eine Ver-
kehrsberuhigung in der Ortslage mit Tempo 30 vorzuschlagen. Auf dem Spielplatz direkt 
neben der Straße besteht ebenfalls eine Gefahr für die Kinder.  
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Es wird der Antrag an die Hansestadt Gardelegen auf Zuschuss in Höhe von 20 Euro als 
Startgeld für das Fußballturnier in Lüffingen gestellt. Die Mittel des Ortschaftsrates sind be-
reits verteilt. 
 
Die Sitzung wird um 20.30 Uhr geschlossen. 

  
  
 
Günter Hoop 
Vorsitzender des Ortschaftsrates  
der Ortschaft Hemstedt 


